

शिशु की वृद्धि पर दोहराने की लिए वाक्य
कहा है। यह तरह से - शिशु वाक्य-रचना को
एक पर एक भावों को कोष्ठों सीमा में लेता है।

(iii) वाक्य-सदस्य (constituents) जैसे - मैं शिशु
के सामने वाक्य को रख देती है। तथा उपयुक्त पर
के वह दोहराती है। जैसे - मैं एक पुरुष का पुत्रता
या गुहा (गुहा) को दिखाकर उसके लिए उपयुक्त
पर के लोच सफल है। कभी-कभी दोहराने से शिशु के
मन में उद्योपन (गुहा या पुत्रता) तथा कोष्ठों गरी पर के
कीति में सम्बन्ध स्थापित हो जाता है।

स्पष्ट हुआ कि वाक्य-रचना के निम्न के आधार
पर भाषा विकास (Language development) के लक्षणों
किया है। शारीरिक रूप से विकसित करने विशेषकर
कहने एवं गूँथे लक्ष्य भाषा विकास के एक सामान्य स्तर
पर पहुँचने में अक्षमता रखलिया है जो है। कीति
अनुसन्धान के लक्ष्य विभिन्न अवस्थाओं की से काफी नहीं
कहती है।

(iv) चिन्तन (Thinking) - वाक्य-रचना के लिए चिन्तन एक
अव्यक्त लक्षण (covert behaviour) है। जो
सांख्यिकीय गणितों या शारीरिक लक्षणों से निर्मित नहीं
होती अनुसन्धानों से लक्ष्य लक्षणों में नहीं रह पाता
है। फिर भी वे लक्षणों के स्पष्ट लक्षण पर अधिक
काय लक्ष्य है। एक साल की अवस्था में जब
शिशु कोष्ठों पर एक रह देती है। तो वह अपने कोष्ठ में
जो-जो से कोष्ठों पर एक रह देती है। लेकिन परिवार
के वे सदस्य उन्हें देखे - बच बच रहने के लिए
निम्न-लक्ष्य करते हैं। परिणामतः स्पष्ट लक्षणों गुण
समाधान में लक्ष्य जाते हैं। जिससे वाक्य-रचना के
लक्षणों सांख्यिकीय गणितों होती है। यह एक एक
एक का उप-शुद्धित कारणीय (sub-vocalization)
का उल्लेख होती है। जिससे वाक्य-रचना के चिन्तन रह है।
लेकिन ध्यान रहे कि चिन्तन में वाक्य-रचना के चिन्तन गणित
लेकिन ध्यान रहे कि चिन्तन में वाक्य-रचना के चिन्तन गणित
समाधान नहीं होती है। वाक्य-रचना में लक्ष्य लक्ष्य किती कि
चिन्तन में अनुसन्धानों के सांख्यिकीय गणितों से काफी गणित होती पाता
जाती है। कभी-कभी वाक्य-रचना के गणित में कि लक्षणों में -

मागील ते अगो मी ही एक सौम्य ही दालासि विद्वान मं पुं
हीच जीव तथा लक्षात्ता मं अविश्व गतिमां हीती हे संशोध म
तव कस जा पकला हे। कि वादसत ते विद्व विद्वान का
आप्या मागील ते वैशेष मति लिपासं तथा प्रवृत्तियां हे।
रुपे विद्वान का परिधीन विमान कस राम। वाद म
(1933) मति किचे मति कसामना मं मति वादसत ते
मस विवादाया मति पुबित् दुर्भित, जै की वसत ते अपने
कसामना ते काप्या पर जहे लखेट किती कि सुव
संशोधन ते दोशन जीव से वैशेष गति नीच हे जातरिच
उचते लहे से मीक्ष (1933) ते अपने कसामना मं पमा
कि जव वदेह - गुंते विवतन कसे हे ती उचते वाद तथा
दाय मं वैशेष गति अविश्व ही जती हे।

(ii) वादसत का पारिविद्यावाद - 1914 ते वादसत ते अपुनल
पुनल (Behaviour, An Introduction to Comparative
psychology) मं सुविश्व लखेट ते मदेव ती स्वीकार किती
मिदे विद्व - लखेट ती लावुंशि मति गति 1925 मं
अकते सुभती पुनल (Behaviourism) प्रकाशित हे।
जिती अदेनि - मातवीन स्तल पर कस प्रवृत्ति हे
संप्रभती ती प्रवृत्ति: कसवीकस कसे किती तथा पारिविद्या
कसती ते प्रवृत्ति समवेत्त ही गत। उचते मति मति कि
मातवीन विव्यक्ति कसे हे कस मति लखे पद आपादि म
किती हे। कि कस लखे ही पारिविद्या कस लखे ती
प्रकाशित कसे लखे हे। वादसत ते लखेटा सुभती
क्षामान्य मातवी विवृत्ति अपने मात मं कस वैशेष कस।
मातवी लखती हे। पारिविद्या उचते कस मति मति की
रुचि हे मति मति मति हे। कि कस मति विवृत्त मति
सज्जन मति कस लखती हे। ती लखे मति पुनल मति
1925 मं प्रकाशित उचते पुनल मं पारिविद्या ते
मदेव पद ते कस लखे मति मति मति मति मति मति
मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति
वादसत ते ही मति मति मति मति मति मति मति मति मति
पारिविद्या मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति
का लखेटा किती हे। मं उचते मति मति मति मति मति
मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति
लखेटा मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति
मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति मति

वकील, कलाकार, गायक और हैं यह जो लक्ष्य
 सिद्धांत में ही बुद्धि का बनी सकता है,
 अपने विभिन्न अंगों के माध्यम से वाटसन (Watson)
 को यह विश्वास है जो कि वचनमय मस्तिष्क
 व्यवहारों को मूल कारण बाह्यवस्था को प्रतिफल
 को दोषपूर्ण बना है। जिसमें जो भावों के माध्यम
 से उत्पन्न उत्तर वातावरण में रखकर उत्पन्न किया
 जाता सकता है। यह माध्यम पर वे सामाजिक
 उत्पत्ति के लिए यह प्राथमिक (प्रारंभिक) माध्यम
 किन्हीं किन्हीं प्राथमिक माध्यमों पर यह यह
 प्राथमिक को उत्पन्न वाटसनिक विचारों एवं सिद्धांतों
 के माध्यम से प्रतिक्रिया - प्रवृत्ति के बन्धन से बांध
 बना है।

(iv) निष्कर्ष - वाटसन यह विश्वास है कि
 कि भावों अपने स्वयं के स्वयं मस्तिष्क में ही
 निर्मित हो सकते हैं जो कि उनका अपनी स्वयं
 संचालित हो सकते हैं। यह विपरीत अवस्था यह है
 कि भावों माध्यम बुद्धि बाह्य कारणों से ही निर्धारित
 होता है। न कि यह स्वयं ही संचालित हो सकते हैं।
 वाटसन के यह विश्वासात्मक ही अपना ही
 माध्यम के अंगों में विशेष रूप से स्वयं ही
 किन्हीं भावों, जैसे माध्यम के प्रतिक्रियात्मक
 ही प्रतिक्रियात्मक किन्हीं ही सकता है। लक्ष्य
 उत्पन्न प्रतिक्रियात्मक भाव बन्धन है। लक्ष्य प्रतिक्रियात्मक
 माध्यम सामाजिक निर्धारण को यह मूल्य मूल्य ही है।

Dr. Pradyumn Kumar Sethy,
 Date - 24/08/2020
 Sub - Psychology